

# 善待老年人, 就是善待明天的我们

本报评论员 赵晓煜

## 晚报观察

70多岁的杨女士和老伴骑电动三轮车回家,不料,电动车侧翻,两人全倒在地上。几位路人立刻伸出援手,有人帮忙扶车,有人询问受伤情况。一位少年始终陪伴在两人身边,直到确认他们没事才离去。  
(据8月22日《沧州晚报》3版)

根据全国第七次人口普查公布的数据,中国60岁以上的

人口已经超过2.64亿人,老龄化率达到18.7%,进入轻度老龄化阶段。怎样对待老年人,已成为一个不可回避的重大社会问题。

养老、医疗、保健、出行……这些与老年人息息相关的“大环境”理所当然需要研究,进一步改进,因为这代表着一个社会的发展程度。但是一些传递着温情、彰显着人文关怀的“小细节”才是善待老年人的出发点,也是衡量一个社会文明程度的标尺。

关爱老年人,并不仅仅表现在养老院数量的增多,也不是公用设施是否更齐全,根本点是以人为本,让老年人更有尊严地生活,感受到人间的温情。



湖北随州一位行动不便的94岁老人去银行进行社保卡激活

活时,被抱起进行人脸识别。因为激活社保卡必须要本人到场,这是银行的规定。

无独有偶。又有两个老年人“碰壁”的视频接连上了热搜:“老人冒雨用现金交医保被拒”“老人无法出示健康码进站遭拒”,引起了社会各界的强烈反响。

科技,让我们的生活越来越便捷,但是不可否认的是,一部分老年人却被挡在这扇大门之外。当我们都在大步往前走的时候,也要回头看看那些被时代抛在后面的老年人。因为我们今天的美好生活是他们打下的根基。

让人欣慰的是,这很快引起了各界重视,解决方案也随之出

台。通知要求各地区、各部门在涉及老年人高频事项和服务场景时,坚持传统服务方式与智能化服务创新并行,解决老年人在智能化方面遇到的困难。

一个国家的文明程度,体现全社会对待老年人和儿童的态度。它是老人上下公交车时得到的暖心搀扶,也是普及扫码支付的同时还留下的那个现金窗口;它是陌生人对老人路遇难事的爱心援助,也是儿女手把手教父母使用智能手机的耐心讲解。

善待老年人,就是善待明天的我们。只有我们这一批人给予老年人足够的耐心和关怀,下一代才会学着我们的样子,善待我们。

## 街谈巷议

### 快递涨价别总拿员工说事

毛建国

日前,中通、圆通、申通、百世、韵达及极兔共6家快递公司宣布,将上调派送费。

6家快递公司均表示,此次派送费调整是为响应七部委制定的《关于做好快递员群体合法权益保障的工作意见》,切实提高快递员合法权益。

这几年,快递行业产生了一批大企业,处于金字塔顶端的管理层拿着高收入,乃至迅速积累了巨额财富,但在行业和企业的运行机制上,却十分原始,有的

还很落后。而在利润分配上,用尽了心思。

更让人无语的是,这个行业也在学习互联网经济,大量采用互联网技术。可是,种种技术却变成了绳索,尤其是算法变成了算计,让快递员陷入其中,难以自拔。快递行业最应该改变的是这一点,而不是把手一伸:要提高快递员收入可以,那就涨价。

快递涨价别总拿员工说事,更不要让七部委制定的《意见》背锅。

## 画中话

### 跨过鸿沟



“适老App”之后,如何让更多老年人跨过“数字鸿沟”?

现在,很多App增设了“适老版”,简单易操作的模块,清晰明朗的标注,没有了弹窗广告、跳转、推送,少了套路、用了心思,这些“适老版”App受到老年群体的普遍欢迎。

现实中,在医疗、网购等

生活场景中,老年人运用数字化产品仍面临很多困难。适老化改造将是一个长期的过程。

解决老年人融入信息化社会的难题,不仅只是提供一个“适老App”就能解决的事。这需要各相关方面持续发力,努力解决好老年人生活的“痛点”,让他们生活更加幸福。

据《工人日报》

## 回音壁

### 女子嫌走路累 半路偷电动车

近日,浙江省杭州市一居民报警称家中电动车被偷。民警调取公共视频后,很快锁定了嫌疑人,并将其抓获。

经查,嫌疑人姓陈,在服装厂里上班,收入也不错。她交代,当天和朋友相约去玩,途中因琐事吵架不欢而散。她本想走回家的,因路程有点远,于是在路上偷了一辆没拔钥匙的电动车代步。目前,嫌疑人陈某因盗窃被依法行政拘留。

据《北京头条

回音:既然收入不错,就不舍得花钱打个车吗?

### 95岁老人 为外孙女写婚书

近日,河北省邯郸市有位95岁的老人,为外孙女手写订婚书,感动了众多网友。

老人拿尺子量好纸的尺寸,算出每列字的间距,又量好每行字的大小。看似简单的婚书,老人写了45分钟。

据老人的外孙女介绍,自己是外公带大的,能收到外公写的婚书,是最大的幸福。

据《人民网

回音:字里行间都是长辈的爱。

### 海龟腹中 取出3公斤垃圾

8月26日,海南省三亚市亚龙湾一只被救助的海龟,经抢救无效后死亡。医生从海龟腹中取出3公斤海洋垃圾,包括渔网、塑料袋等。

工作人员曹先生说,这只海龟最少有30年以上,海龟捕食水母,会将海洋中的塑料袋当做水母误食。

据《人民网

回音:减少生活中塑料制品的使用,保护我们的海洋。

## 留言板

### 楼道停放电动车,一居民被罚900元

【事件】

近日,献县一名居民在楼道违规存放电动自行车,被当地消防救援部门罚款900元。据悉,这是我市消防救援部门针对高层民用建筑楼梯间等地违规停放电动自行车,开出的首张罚单。

(8月30日《沧州晚报》)

【留言板】

@开心每一天:为了全楼居民的安全,就应该严格执法。

@爱唱歌:希望各方协调,在小区楼下建好充电棚,方便居民给电动自行车充电。

@运筹帷幄:电动自行车

在楼道充电,已经造成太多火灾事故了,希望引起人们的高度重视。

@随意跳跃:罚款不是最终目的,希望罚款能够引起业主们的足够重视,不把电动自行车推上楼。

@大运河:看过好几条电

动车在电梯里着火,我吓坏了,再也不敢把电动车推回家里充电了。我们小区还有不少人推着电动车进电梯,真的很危险。

@红星闪闪:我是真不想把电动自行车放楼道里,但楼下既不安全,又没有充电的地方。